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ni, amellyel a szomatikus LINE-1 aktivitás befolyásolására képes gyógysze-
rek, vegyszerek vagy környezeti hatások kiszűrhetőek lesznek. A LINE-1 ret-
rotranszpozíció igazolt genotoxikus hatása miatt, az olyan anyagok, amelyek 
pozitívan hatnak ezen elemek aktivitására, a karcinogének egy új, még nem 
ismert csoportját képezik.

Szeibert-Erdős András (Eötvös Loránd Tudományegyetem)

A dualizmus liberális relikviája vagy antibolsevik megtorló gépezet? Bün-
tetőbírók és ítélkezésük a Pestvidéki Királyi Törvényszék kommunistael-
lenes büntetőügyeiben

A Magyarországi Tanácsköztársaság bukását követően a büntetőjogi fele-
lősségre vonásra komoly erőket mozgósítottak a különböző ellenforradalmi 
kormányok. Az elmúlt évtizedekben Nagy Szabolcs és Biró Aurél, valamint 
egy kiadatlan kéziratban Káli Csaba foglalkozott a témával, ám összességében 
keveset tudunk arról, hogy ezekben az 1919–1921 között zajló ún. kommu-
nista büntetőügyekben hogyan ítélkeztek a bíróságok. 

Doktori értekezésemben hetvenkét büntetőperes eljárást dolgoztam 
fel és elemeztem a Pestvidéki Királyi Törvényszék iratanyagából. (MNL 
Pest Vármegyei Levéltára, XV.21a/1. Az MSZMB KB Párttörténeti Intézete 
Archívumától visszakapott iratok levéltári gyűjteménye 1919–1943. Pestvidé-
ki Királyi Törvényszék iratai. Büntetőperek iratai.)

Előadásomban a bírók személyére szeretnék fókuszálni. Külön kieme-
lendő közös jellemzője a vizsgált személyeknek, hogy javarészt Erdélyből ér-
kező menekültek voltak, akik karrierjüket tekintve a jogászi ranglétra felsőbb 
fokain álltak – vagyis alapvetően a Monarchiában szocializálódtak szakma-
ilag és társadalmilag. Álláspontom szerint ugyanis nem kerülhető meg az a 
kérdés a kommunista büntetőügyek értékelésekor, hogy mennyire kapott sza-
bad kezet a büntetőbíró, s enyhébb vagy súlyosabb ítélkezés irányába felhasz-
nálta-e a rendelkezésre álló mozgásterét.

Székely Tímea (ELTE Eötvös József Collegium)

Felvetések Borbély Szilárd befejezetlen regénye kapcsán

A Kafka fiát olvasva akaratlanul a borbélyi-, illetve a kafkai életművet is fel-
idézzük. Kérdés azonban, hogy önmagában milyen hatásokat képes előidéz-
ni a mű, milyen alakzatokkal állítja szembe a befogadót e szétszálazhatatlan 
regényszerűség. Milyen olvasási-, elemzői stratégiát érdemes kiválaszta-
ni egy több hagyatékkal és további külső tényezőkkel (cím, para-, meta- és 
architextussal) terhelt posztumusz kötetet? Befejezetlen, avagy ahogyan so-
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kan említik, befejezhetetlen műről lenne szó? Mik válnak főbb kérdéssé és 
miféle hálót vagy rendszert alkotnak? Küszöb-, határátlépésről vagy szökés-
vonalról beszélhetünk a megszólaló kapcsán? Marad keret a mű egymaga (fe-
lül-) vizsgálatakor?

Előadásomban arra szeretnék kísérletet tenni, hogy a Kafka fiában fel-
vetett, valamint előrevetített motívumokat értékeljem szövegközeli módon, 
hogy aztán a felgyülemlett csomópontokat értékesíthessem az alkotás körül 
forgó diskurzuson belül és kívül. Utóbbit a kérdésköröknek megfelelően ki-
választva. Főbb fókuszban lesz a szöveg alkotta én, az írás, mint referencia-
pont, végül pedig a menekvés tételezése, esetleges megkérdőjelezése. 

Jelen előadást elsősorban a Deleuze-Guattari páros KAFKA, A kisebb-
ségi irodalomért című könyvének gondolkodtatása ihlette. A konferencián az 
Egyetemi Kutatói Ösztöndíj Program részeseként adom elő a támogatott ku-
tatás egy részét, melynek egyik fontos kérdése az elemzett alkotás életművön 
belüli elhelyezkedésére teszi a hangsúlyt. 

Szentpéteri Hunor (SZTE Móra Ferenc Szakkollégium)

A népek önrendelkezési joga és ennek nehézségei

Témámban a nemzeti önrendelkezési jognak a mibenlétét és a nemzetközi 
jogrendszerbe való beépülését, illetve megjelenése óta tartó állami szuvereni-
tással való szembenállását szeretném bemutatni. A szuverenitás fogalmi meg-
határozására, feltételeire és fejlődéstörténetére is kitérek. Ennek a két elvnek 
a párharcának időszerűségét Koszovó kérdésének részletesebb vizsgálatával 
kívánom érzékeltetni, melyben a térség történelmi múltját, etnikai és vallási 
összetételét is ismertetném. Mivel ez a téma rendkívül megosztó és lényegé-
ben a mai napig teljesen nyitott kérdés az előadásomban törekedni fogok a 
teljes objektivitásra és mindkét fél jogi érvelésének részletes ismertetésére. A 
két fél közti egyéb sérelmekre, valamint Koszovó helyzetének rendezésében 
rejlő nemzetközi hatásokra is kifogok térni.

Szilágyi Dorottya (Eötvös Loránd Tudományegyetem)

Pillangók az éjszakában - fejezetek a századfordulós prostitúcióból

A kiegyezést követő gazdasági fejlődés tendenciájának eredményképpen 
rohamos modernizáció vette kezdetét a fővárosban. A 19. század második 
felében kialakuló városiasodás és gazdasági modernizációja egyre több nőt 
vonzott a városokba, melynek következménye volt a prostitúció kiszélesedé-
se, mely a társadalom szociális kereteinek leképeződését jelentette. 


